
– človek. Slovenská ekonomika 
v  súčasnosti stojí na najpočet-
nejšej generácii narodenej v  70. 
rokoch. Takzvané Husákove de-
ti zatiaľ odďaľujú hroziaci kolaps 
ľudských zdrojov. No pri pohľa-
de na dáta Štatistického úradu SR 
sa krivka láme práve pri mladších 
ročníkoch.

Podľa odhadov sa do roku 
2033 skladba obyvateľstva vychý-
li v  neprospech pracujúcich. Na 
trhu bude chýbať takmer 130-ti-
síc ľudí, čo zodpovedá približne 
dvom okresným mestám, ktoré 
náhle prestanú vytvárať hodnoty. 
Problém je, že ich nebude mať kto 
nahradiť. Nastupujúca generácia 
je totiž v porovnaní s predchádza-
júcimi takmer polovičná.

Podľa odborníkov by mali na-
stať zmeny na úrovni štátu. Re-
publiková únia zamestnávateľov 
(RÚZ) hovorí o  zásahoch, ktoré 

by spomalili odchod 
ľudí z  ekonomiky – 
od obmedzenia pred-
časných penzií až po 
úpravy dôchodkové-
ho veku.

Demografia totiž 
nevyjednáva. Keď sa 
mentálny kapitál me-
ní na „ropu“ 21. sto-

ročia, krajiny si nemôžu dovoliť 
čakať na ideálnych kandidátov. 
Musia sa naučiť pracovať s  kaž-
dým dostupným talentom – do-
mácim aj so zahraničným, s mla-
dým aj so skúseným.

Istá zmena nastala už teraz. 
Dôchodkový vek je pre ľudí na-
rodených v  roku 1967 a  neskôr 
o jeden či dva mesiace, v budúc-
nosti, pre nedostatok pracovnej 
sily, bude musieť byť zrejme sko-
kovejší. Dôchodkový vek je totiž 
po novom nadviazaný na strednú 
dĺžku života človeka. A keďže re-
álne starne celá Európa, vek od-
chodu do penzie sa zrejme bude 
aj naďalej predlžovať.

(22,3 %). Vývoj na trhu práce 
v Nemecku odráža starnutie po-
pulácie. Ľudia tiež v priemere od-
chádzajú do dôchodku neskôr. 
Kým v roku 2024 priemerný vek 
nástupu do dôchodku dosiahol 
64,7 roka, pred 20 rokmi to bolo 
63 rokov. Medzitým sa zákonný 
dôchodkový vek postupne zvy-
šoval a  možnosti predčasného 
odchodu do dôchodku sa po-
stupne obmedzovali.

Slovensko však nemá dôvod 
na radosť. Podľa najnovších úda-
jov Eurostatu sme najrýchlejšie 
starnúcou krajinou v rámci Únie. 
K 1. januáru 2025 dosiahol prie-
merný vek obyvateľov EÚ 44,9 
roka. To znamená, že polovica 
ľudí v Únii bola staršia ako 44,9 
roka, zatiaľ čo druhá polovica 
bola mladšia. V celej EÚ sa prie-
merný vek pohyboval od 39,6 
roka v  Írsku do 49,1 roka v Ta-
liansku. Priemer-
ný vek sa od roku 
2015, keď bol 42,8 
roka, zvýšil o 2,1 ro-
ka. Starnutie popu-
lácie bolo najvýraz-
nejšie na Slovensku 
a Cypre, kde sa prie-
merný vek zvýšil 
o 4 roky, nasledova-
né Talianskom (+3,9 roka), Gréc-
kom a Poľskom (každá o +3,8 ro-
ka) a Portugalskom (+3,7 roka).

Situácia sa u  nás zhoršuje aj 
tým, že mnoho mladých ľudí od-
chádza študovať a pracovať do za-
hraničia, kde zostávajú. Už dnes 
u nás pracuje viac ako 130-tisíc 
cudzincov a  je reálny predpo-
klad, že ich bude pribúdať.

Nadchádzajúce obdobie to-
tiž neveští nič dobré. Prognózy 
znejú hrozivo. Nedostatok hyb-
nej sily sa zrejme rozšíri naprieč 
odvetviami. Odborníci varujú, že 
Slovensko čoskoro vstúpi do de-
kády, keď sa z  rovnice postup-
ne vytratí základná premenná 

Poistencom, ktorí sa narodili po roku 
1966, bude ich dôchodkový vek zná-
my päť rokov vopred – zvyšovanie dô-
chodkového veku opätovne nadviaza-
lo na strednú dĺžku života. Dôchodkový 
vek pre každý ročník narodenia stano-
ví osobitne vyhláška ministerstva prá-
ce a prvýkrát sa tak stalo v roku 2025.

Dôchodkový vek pre poistencov 
narodených v roku 1967 je 64 rokov 
a jeden mesiac. 

Dôchodkový vek poistencov naro-
dených v roku 1968 bude 64 rokov 
a dva mesiace.

Naďalej platí, že sa vek odcho-
du do penzie skracuje o šesť mesia-
cov za výchovu dieťaťa: za výchovu 
jedného dieťaťa o  6 mesiacov, za 
výchovu dvoch detí o  12 mesia-
cov a za výchovu troch a viac detí 
o 18 mesiacov. 

	Ak ste pracovali vo viacerých kra-
jinách EÚ, je možné, že ste nado-
budli dôchodkové práva v každej 
z nich.

	O penziu budete musieť požiadať 
príslušný úrad dôchodkového za-
bezpečenia v  krajine vášho po-
bytu alebo v krajine, v ktorej ste 
naposledy pracovali. Ak ste nik-
dy nepracovali v krajine, v ktorej 
v súčasnosti žijete, vaša hostiteľ-
ská krajina postúpi vašu žiadosť 
krajine, v  ktorej ste naposledy 
pracovali.

	Táto krajina zodpovedá za spra-
covanie vašej žiadosti a  skom-
pletizovanie záznamov o  vašich 
príspevkoch do systémov dôchod-
kového zabezpečenia vo všetkých 
krajinách, v ktorých ste pracovali.

	V  niektorých krajinách by vám 
mal úrad dôchodkového zabezpe-
čenia poslať žiadosť o vyplácanie 

penzie ešte pred dosiahnutím dô-
chodkového veku platného v  da-
nej krajine. Ak túto žiadosť nedo-
stanete, obráťte sa na príslušný 
úrad a  overte si, či vám ju pošlú 
automaticky.

	O  informácie týkajúce sa vášho 
dôchodku by ste mali požiadať 
najmenej 6 mesiacov pred odcho-
dom do dôchodku, pretože postup 
priznávania dôchodkov z  viace-
rých krajín môže byť zložitý a dlhý.

Dokumenty, ktoré budete potre-
bovať: V jednotlivých členských štá-
toch sa vyžadujú rôzne dokumenty, 
ale vo väčšine prípadov budete mu-
sieť príslušným úradom poskytnúť 
svoje bankové údaje a  určitú for-
mu osobnej identifikácie. Presnej-
šie informácie vám poskytne úrad 
dôchodkového zabezpečenia, ktorý 
vybavuje vašu žiadosť.

	Zákonný vek odchodu do dôchod-
ku sa v jednotlivých krajinách EÚ 
líši. V  krajine, v  ktorej v  súčas-
nosti žijete (alebo ste naposle-
dy pracovali), môžete dostávať 
dôchodok len po dosiahnutí dô-
chodkového veku platného v da-
nej krajine. Ak ste získali nárok 
na dôchodok aj v iných krajinách, 
príslušné časti vášho dôchodku 
vám tieto krajiny začnú vyplácať 
až po dosiahnutí penzijného veku 
platného v týchto krajinách.

	Preto je dôležité, aby ste pozna-
li príslušné pravidlá vo všetkých 
krajinách, v ktorých ste pracova-
li. Budete tak vedieť, čo sa stane 
v  prípade, ak odídete do penzie 
ešte pred dovŕšením zákonného 
dôchodkového veku.

	Ak jeden dôchodok začnete pobe-
rať skôr, môže to mať vplyv na cel-
kovú výšku vášho dôchodkového 
príjmu.

	Ďalšie informácie vám poskytne 
príslušný úrad v krajine, v ktorej 
žijete, alebo v  krajinách, v  kto-
rých ste pracovali.

	V niektorých krajinách EÚ musíte 
odpracovať určitý minimálny po-
čet rokov, aby vám vznikol nárok 
na dôchodok.

	V  takýchto prípadoch príslušný 
úrad dôchodkového zabezpečenia 
musí zohľadniť všetky odpracova-
né roky v iných krajinách EÚ tak, 
ako keby ste pracovali celý čas 
v  tejto krajine, s  cieľom posúdiť, 
či máte nárok na dôchodok (zása-
da sčítania období).

Dôchodkový vek poistencov 
narodených po roku 1966

Žiadosť o dôchodok 
vo viacerých krajinách Únie

Rozdiely vo veku 
odchodu do dôchodku

Podľa najnovších 
údajov Eurostatu 
sme najrýchlejšie 

starnúcou krajinou 
v rámci Európskej 

únie.

V porovnaní
s Európou je však 
stále nízky

VEK ODCHODU DO PENZIE SA UŽ AJ NA SLOVENSKU PREDLŽUJE. BUDE TO STAČIŤ?

Slovenská ekonomika 
v súčasnosti stojí na 

najpočetnejšej generácii 
narodenej v 70. rokoch.

o dáta, významnú úlohu zohráva 
ich spôsob uvažovania. To, ako 
vnímajú riziko a vlastné schop-
nosti ovplyvňuje, aké kroky zvo-
lia a ako rýchlo ich spravia. V pra-
xi sa ukazuje význam vnútorných 
nastavení, ktoré si človek vytvára 
počas života. Ide o vzorce mysle-
nia a správania, ktoré môžu roz-
voj podporovať alebo spomaľovať. 

Manažér, ktorý pracuje so svo-
jím nastavením, sa rýchlejšie roz-
hoduje, s  väčšou istotou vyhod-

nocuje príležitosti a  dokáže ísť 
do akcie aj v neistote. To sa mô-
že prejaviť vo vyššej výkonnosti, 
raste tržieb či rýchlejšej expanzii.

Naopak, negatívne podvedomé 
limity sa prejavujú väčšou opa-
trnosťou pri investíciách či men-
šou ochotou vstupovať do nových 
projektov, čo vedie k strate príle-
žitostí a nižšej efektivite. Preto sa 
osobný rozvoj manažérov posúva 
z  individuálnej roviny do strate-
gickej investície. Firmy sa neza-

meriavajú len na odborné zruč-
nosti, ale aj na spôsob myslenia 
lídrov. Práca so stresom pomáha 
odstraňovať bariéry. Tento prí-
stup podporujú aj vedecké po-
znatky. Práca s  týmito podvedo-
mými nastaveniami je kľúčová na 
to, aby sa mohli procesy vedome 
zlepšovať. Osobný rozvoj prestá-
va byť vnímaný len ako doplnok. 
Ide o nástroj, ktorý zvyšuje kvali-
tu rozhodovania, efektivitu riade-
nia aj celkovú výkonnosť firmy.

Témy ako 
osobný 

rozvoj, práca s  mysľou či pod-
vedomé nastavenie boli ešte ne-
dávno v  biznise vnímané s  re-
zervou. „Dnes sa čoraz častejšie 
stávajú súčasťou rozvoja mana-
žérov,“ hovorí Michal Rimovský 
PSYCH-K® facilitátor z  platfor-
my tvojROZVOJ.sk.

Manažéri robia množstvo roz-
hodnutí, ktoré ovplyvňujú sme-
rovanie firmy. Aj keď sa opierajú 

Investícia do osobného rozvoja manažérov

Michal Rimovský

Ondrej Greguš, 
analytik finančných 

trhov XTB
  

Spojené arabské emiráty 
(SAE) opúšťajú OPEC takmer po 
šesťdesiatich rokoch členstva 
a  kartel, ktorý desaťročia spo-
luurčoval ceny pohonných látok 
aj na slovenských čerpacích sta-
niciach, prichádza o jedného zo 
svojich kľúčových hráčov.

Koniec OPEC, ako sme ho 
poznali?

SAE boli tretím najväčším 
producentom v  organizácii za 
Saudskou Arábiou a  Irakom, 
no ich skutočná váha bola eš-
te väčšia. Disponovali druhou 
najväčšou rezervnou kapacitou 
v  celom karteli. Práve táto po-
hotovostná kapacita slúžila ako 
tlmič globálnych šokov. Kedy-
koľvek na svete vypadol produ-
cent, Abú Zabí dokázalo rýchlo 
navýšiť ťažbu a stabilizovať ce-
ny. Po odchode SAE tento me-
chanizmus z kartelu zmizne.

Príčinou rozchodu je 
kombinácia dvoch frustrácií

Priamou príčinou rozchodu je 
kombinácia dvoch dlhodobých 
frustrácií. Abú Zabí investovalo 
miliardy do rozširovania kapa-
cít a má ambíciu dosiahnuť päť 
miliónov barelov denne do ro-
ku 2027, čo je cieľ nezlučiteľ-
ný s kvótami postavenými pod-
ľa saudského diktátu. K  tomu 
pribudli vojenské útoky Iránu, 
člena toho istého kartelu, na 
emirátsku infraštruktúru a  lod-
né trasy. Zostávať v  organizá-
cii, ktorej člen na vás útočí, jed-
noducho prestalo dávať zmysel. 
Okamžitý vplyv na ceny ropy je 
paradoxne obmedzený.

Rokovania ukážu, či to bude 
fungovať aj bez Abú Zabí

Hormuzský prieliv zostá-
va uzavretý a  produkcia SAE 
v dôsledku toho klesla z 3,4 na 
1,9 milióna barelov denne. Bez 
fungujúcej exportnej trasy ne-
má navýšenie ťažby okamžitý 
vplyv na trh. Brent sa napriek 
tomu drží nad 110 dolármi za 
barel. Keď alebo ak sa prieliv 
otvorí, SAE budú prvýkrát v his-
tórii čerpať bez obmedzení a trh 
dostane nový tlak na ceny sme-
rom nadol. Saudská Arábia bu-
de odteraz riadiť kartel slabšou 
rukou a  nasledujúce rokovania 
OPEC ukážu, či organizácia do-
káže fungovať aj bez Abú Zabí.

Komentár
týždňa

Tajná zbraň rastu a výkonnosti


